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Pomaritul 

in 

gradina sooalei. 

(Urmare). 

C. Croirea coroanei. O coroană completă se com
pune din 1 creangă mijlocie drept continuare a trun
chiului şi din 3 — 4 crengi laterale distribuite căt mai 
deopotrivă in jurul crengei mijlocii; toate celelalte 
crengi până şi mugurii de prisos se inlăturâ concen
trând asfel tot sucul in puţinele crengi, cari compun 
coroana. In oposiţie cu acest metod, cei mai mulţi 
din ţăranii noştri obicinuesc a lăsa să crească toate 
ramurile ivite sub cuvent, că o coroană ar fi cu atât 
mai frumoasă cu cât este mai rămoasâ. Eesultatul nu 
poate fi decât o impraştiare a sucului in multele ra
muri, cari se impedecâ unul pe altul in desvoltare şi 
remăn slăbuţe, neavend fie care cu ce se hrăni. 

Aceste motive sunt destul de puternice pentru 
a recomanda cu tot inadinsul croirea coroanei din 
numai 4 — 5 crengi osindind in acelaş timp nechibzui
tul metod, după care ţăranii noştri lasă crengile să 
crească cu grămada. 

Uneori se intemplâ de trunchiul deja format nu 
produce decât doue crengi; in asemenea caşuri creanga 
mai slăbuţă se inlăturâ retezând pe ceealaltă in 4 — 5 
muguri, din cari se croesce cu vreme o nouă coroană. 

Preste vară altoii trebue din cănd in când esa-
minaţi unul căte unul, inlâturăud mlădiţele şi mugurii 
de prisos, ungend ranele şi Îngrijind ca creanga mij 

locie să crească drept in sus, ear crengile laterale 
căt se poate mai deopotrivă. 

Altoii înzestraţi cu trunchiuri groase de ajuns şi 
cu coroane compuse din 4 — 5 crengi, se pot trans
planta in pomet sau aiurea, cu un cuvent acolo, unde 
au să remână pentru totdeuna. Cu ocasiunea transplăn-
tărei creanga mijlocie se retează in 5 — 6 muguri, ear 
crengile laterale in căte 3 — 4 muguri. Tot aşa trebue 
retezate crengile altoilor, cari din una sau altă causă 
remăn ăncâ un an in scoală de altoit. Observăm inse, 
că altoii se prind cu atăt mai uşor, cu căt sunt mai 
tineri. De regulă doi ani după transplantare, altoii in-
cep sâ rodească. 

Eesumănd tîmpul de când cu semănatul simbu-
rilor şi pană să vedem altoii rodind, trebue negreşit 
sâ recunoascem, că chiar şi până la transplantarea 
altoilor cultivaţi coform regalelor desfăşurate până aci, 
trebue să aşteptăm un numer de ani aproape indoit 
mai mare decum aşteaptă ţăranii noştri pe lănga toate 
greşelile ce ei fac lăsând altoii in grija esclusivă a 
naturei. Aşa este; dar oare ce au dobândit acei ţărani, 
cari aşa zicend culeg azi eăteva poame pentru a vede 
măne, cum pomul se bolnăvesee de ghebo3 şi slăbuţ ce 
este sau cum se incovoae la cea d'ăntei vijelie, nea
vend un trunchiu puternic de ajuns. Decăt astfel de 
pomi, cari şi ei pretind oare-care muncă şi cheltueli 
însoţite de un profit foarte indoelnic, mai bine nimica! 

Un resultat sigur poate ave loc numai dacă 
aplicând sistemul descris in tractatul de faţă şi re
comandat de cei mai esperţi cultivatori, aşteptăm atâta 
timp căt se cere pentru a prăsi altoi trainici, cari 
incepend să rodească aduc un profit sigur in aproape 
fie-care an. Acest timp, deşi îndelungat in aparenţă, 
in inţeles mai strâns se mărginesce la un singur an. 
Căci incepend din primăvara, in care am ajuns să 
transplantăm cei dăntei altoi, de aci incolo vom pute 
produce altoi transplăntabili in fie-care an. 



d. Trădarea pămentului in scoală de altoit. 
Pămăntul se scormonesce cu o sapă augustă de cel 
puţin 3 ori in fie-care an. Pămentul trăndos precum 
şi pămentul, in care vedem năpădind multe burueni, 
trebue scormonit de câte 4 — 5 ori. Săpatul d'ăntăi se 
face primăvara, cănd sfirşind cu altoirea şi retezarea 
crengilor, nu mai prea avem trebuinţă să umblăm 
printre altoi apăsând pămentul cu picioarele. Cu în
ceputul lui Iunie săpăm a doua oară. La al treilea 
săpat, care se face de regulă îndată după oculare, pă
mentul trebue lăsat căt mai clonţoros pentruca dege
rând preste earnă să devină mai pufăios, mai fraged. 

Săpănd inaînte sau după o ploae, buruenile scoase 
se prind de nou. Din aceste şi alte molive este mai 
bine dacă săpatul şi in deosebi săpatul de vară se 
face in vreme de secetă. 

Cu ocasiunea săpatului, atât trunchiul cât şi ră
dăcinile trebue ferite de ori ce vătămare silnică. 

Pentru altoii cultivaţi intr'un pămănt, care s'a 
îngrăşat de ajuns pe timpul rigolârei, gunoirea mai 
departe este de prisos. Dacă totuşi altoii, deşi bine 
tractaţi, ar cresce anevoe, atunci nu rămâne decât a-i 
gunoi cu compost sau gunoiu de grajd foarte putred. 
Un gunoiu mult mai puternic pare a fi urina in a-
mestec cu apă, cenuşe, funingine, găinaţ, etc. Aceste 
materii alcătuesc un fluid preţios, care se toarnă in 
jurul altoilor pe timp ploios imediat după ce pâmăn-
tul s'a săpat pentru a doua oară. Gunoiul proaspăt de 
grajd, repeţim. nu priesce pomilor şi cu atăt mai pu
ţin altoilor tineri. 

In vreme de secetă indelungatâ pămăntul adese 
se invărtoaşe preste măsură crepănd "şi rumpănd ră
dăcinile altoilor. In contra acestui neajuns se reco
mandă a se aşterne in jurul altoilor : compost, pleavă, 
gogoaşe dela pelari, tufe de brad etc. Cu chipul ace
sta umedeala se conservă şi pămăntul remăne fraged. 

După cum am arătat vorbind de rigolare, tăblile 
ce remăn deşerte scoţind altoii, se cultivă cu plante 
de sapă. 

Despre pari cum şi despre inimicii şi boalele 
pomilor vom vorbi in partea a doua a tractatului de 
faţă. 

e. Scoaterea şi păstrarea altoilor. Scoaterea altoi
lor trebue făcută cu mare bâgare de samă. Altoii se 
scot înlăturând mai ântăi pămăntul de de-asupra, apoi 
de printră rădăcinile laterale, cari se desprind apoi de 
cătrâ pămănt sau se tae intr'o lungime de cel puţin 
0-45 m. In sfirşit se înclină altoiul la o parte săpănd 
de ceealaitâ parte până se desprinde restul rădăcinilor. 

Avănd să scoatem şiruri întregi, atunci facem de 
o lăture a şirului o groapă lungă, spre care înclinăm 
altoii unul câte unul, apoi sâDăm de ceealaitâ lăture 
desprindănd şi tăind rădăcinile cu băgare de samă. 
A trage şi a smunci altoii cu violenţă rumpănd şi sfă-
şiănd rădăcinile este a fi muncit ani intregî pentru un 
resultat foarte indoelnic. Căci ce ajută cheltuelile şi 
munca de mai nainte, dacă sfăşiând acum organele 
nutritive, rădăcinile, altoii nu se pr ind? 

Nu este erlat a scoate altoii pe un frig mai mare 
de 2° C. 

Scoaterea şi transplantarea altoilor se face pri
măvara sau toamna. Altoii, cari din una sau altă causă 
nu se transplanta numai decăt, trebue păstraţi aşa că 
să nu vestedeascâ său sâ degere. Spre acest scop aşe
zăm altoii sau unul căte unul sau in mănunchi 
intr'o groapă acoperind şi imblojind cu [pămănt până 
şi o parte însemnată (0-30 m.) a trunchiurilor; după 
aceea se apasă pămăntul cu picioarele. In starea acea
sta rămân altoii până ce sosind gerul ii imblojim 
cu un nou strat de pămănt sau şi cu frunze, tufe de 
brad etc. Rădăcinile altoilor, cari azi se scot şi preste 
câteva zile se transplanta aiurea, trebue imblojite şi 
ele ca o pătură groasă de pămănt j i lav . 

f. Pachetarea attoilor fi surceilor nobili. Prăsind 
altoi mai mulţi decum reclamă trebuinţele proprii, cul
tivatorul are să ştie, ce este de făcut pentru a se des
face de marfa sa cu dobândă şi fără paguba altora. 
Altoii alcătuesc o marfă gingaşă cu deosebire avănd 
a-i trimite in locuri depărtate. In caşul din urmă al
toii se aşează căte 1 0 — 1 5 la un loc printră muschiu 
j i lav , apoi se înfăşură cu paie lungi incepend dela 
rădăcini şi pană de-asupra crengilor, in sfirşit se leagă 
cu nuele de răchită. 

Rădăcinile bine imblojite rămân proaspete mai 
ales dacă cu o noapte înainte de pachetare le-am 
afundat intr'o cirueală preparată din lut şi escremente 
de vită şi le-am presărat apoi cu ţărână uscată. 

Pentru transporturi mai mici ajunge, dacă infă-
şurâm altoii cu paie până aproape de crengi şi înfun
dăm printre rădăcini câteva pături de muschiu j i lav . 

Uneori se intămplâ de 'gerul străbate pănâ in 
lăuntrul pachetelor. In asemenea caşuri aşa pachetaţi 
cum au sosit, altoii trebue puşi sâ stee in restimp de 
1 0 zile la un loc recoros, d. e. in pivniţă. Altoii, cari 
au pătimit pe drum de uscăciune se aşează şi ei un
deva la recoare şi se stropesc cu apă de repeţite ori. 

S u r c e i i se pachetează printre muschiu ji lav for
mând un fel de snopi, cari se leagă cu o pătură groasă 
de paie; astfel pachetaţi, ei se pot trimite in locuri 



cât de depărtate. Surceii, cari s'ar fi vestedit pe drum, 
trebue puşi să stee preste noapte intr'un vas cu apă 
proaspătă. 

S u r c e i i de o c u l a l se trimit in sticle largi, cari 
odatâ sigilate, se pachetează una câte una printre 
pleava sau cărbuni pisaţi intr'un coş de scânduri. So
site la locul destinat, sticlele se sparg punând surceii 
intr'un vas cu apă. Pentru transporturi mici, surceii 
de oculat se pachetează asemenea celorlalţi surcei. 

6. Pomii pitici si cuitara lor. 

P i t i c i numim pomii, cari sau din firea lor sau 
in urma retezărilor mâestrite cresc anevoe; ei sunt 
înzestraţi cu trunchiuri scurte şi coroane înadins culti
vate după o formă anumită. Până a-şi însuşi oare
care dibăcie in cultura pomilor pitici, învăţătorul are 
neapărată trebuinţă sâ fi avut dela cine şi unde culege 
o mulţime de esperienţe p r a c t i c e . Totuşi pentru o 
mai uşoară orientare credem a face un bun serviţiu 
învăţătorilor noştri descriind in puţine cuvinte mai 
ântăi foloasele, apoi insaşi cultura pomilor pitici. 

Pomii pitici rodesc de timpuriu şi adeseori, p r o 
ducând poame mai mari şi cu mult mai nobile decât 
pomii înalţi. Pomii pitici se indestulesc cu un spaţiu 
ăngust; de aceea ei se pot cultiva pe de marginea 
cărărilor in pomet sau grădina de tlegumi. Pomii pitici 
ne pun in stare să tragem dobânda dîn aproape fie 
care petec de pămănt servind totodată drept mijloc 
pentru împodobirea gardurilor, zidurilor şi altor păreţi 
pleşugi. Pomii pitici sunt puţin espuşi la vănturi şi 
vijelii, prin urmare ei sunt foarte potriviţi pentru r e 
giuni deschise, unde cu pomii înalţi nu am reuşi după 
dorinţă. Cultura pomilor pitici este un isvor nesecat 
de profit material şi esperienţe interesante. 

Observăm insă, că pomii pitici pretind un pămănt 
bine pregătit şi bogat in materii nutritoare, de oarece 
rădăcinile lor să reslătesc mai ales in pătura de de-asu-
pra a pământului. 

Resumănd aceste apreciâri urmează, că cultura 
pomilor pitici merită a fi introdusă şi in grădina şcoa-
lei şi de aci respăndită cu deosebire intră acei cari 
dispun de timp liber şi localităţi potrivite. 

Cele mai îndatinate forme, sub cari vedem cul-
tivându-se pomii pitici, sunt: piramida, columna, globul, 
pocalul, furca, palmeta şi cordoanele. 

a. Piramida presintă un pom compus din o 
lunga creangă mijlocie şi numeroase crengi laterale, 
cari începând dela virful coroanei in jos devin din 
ce in ce mai lungi şi mai groase. Cu privire la mă
rime avem să deosebim două feluri de piramide: mari 
şi mici. P i r a m i d e l e m a r i se cultivă din altoii 

slăbuţi meniţi de altcum pentru pomi înalţi. P i r a 
m i d e l e m i c i se cultivă din surcei sau ochî înadins 
combinaţi cu pădureţi, cari cresc anevoe, precum sunt 
d. e. perii altoiţi pe gutui. Şi unele şi altele se croesc 
dupâ regúlele următoare: 

Altoiul de un an se retează in 4 — 5 muguri aşa 
ca ciompul rămas să E U fie mai lung de O50 m. Din 
mugurul de de-asupra se cultivă mlâdiţa principală, 
ear din ceilalţi 3 — 4 muguri se clâdesce basa pira
midei. Pe când mlâdiţa de din jos continuă a creşte 
in lungime, celelalte mlădiţe laterale trebue ciupite pe 
la începutul lui Iunie aşa ca ele sâ nu se lungească 
mai tare decum pretinde forma piramidei. In anul 
următor se cultivă din mlădiţa principală alte 4 — 5 
mlădiţe laterale, cari şi ele se ciupesc coform regulelor 
amintite. Crengile laterale crescute in anul trecut se 
retează in 3 — 4 muguri, şi anume totdeuna de-asupra 
unui mugur indreptat nu in sus, ci in afară. 

Adese se întâmplă de cutare creagâ cresce prea 
repede, alta earăşi prea anevoe. In caşul d'ăntăi des-
poiem creanga de o parte a frunzelor sau impedecâm 
circularea sucului crestând coaja trunchiului s u b 
inchetura crengeî; in caşul al doilea facem crestătura 
d e - a s u p r a inchetureî concentrând sucul in creanga 
slăbuţă. Aceste crestaturi, de cari ne putem servi 
chiar şi la muguri, presintă forma unei mici cobile. 

Doi sau trei ani după altoire, piramidele se pot 
transplanta. Retezarea crengilor se continuă mai mulţi 
ani după olaltâ pană ce coroana se apropie de forma 
unei piramide. 

b. Columna se mulţâmesce cu un spaţiu foarte 
ângust; ea seamănă foarte mult cu pluta sau plopul 
piramidal. Columna se croesce la început retezând 
altoiul de un an in 6—8 muguri. In anul următor 
mlădiţele mai puternice se lasă cu 1 mugur, celelalte 
cu 2, ear cele slăbuţe rămân neretezate. Tractarea 
mai departe consistă in retezarea din an in an a cren
gilor până ce pomul presintă forma unei columne. 
Crengile se regulează in desvoltarea lor conform re
gulelor înşirate la piramidă. Columnele rodesc de tim
puriu şi se potrivesc foarte bine pe de marginea că
rărilor in grădina de legumi. In sfirşit adaugem, co
lumnele nu se pot croi decât din altoi pitici, precum 
sunt d. e. perii altoiţi pe gutui, merii altoiţi pe pădu
reţul Doucin etc. 

C. Globul sau pomul rotund are un trunchiu scurt, 
in jurul căruia se resfiră crengile in toate direcţiunile 
formând un fel de ghem sau ou mare. Globul se cro
esce din altoi pitici retezând trunchiurile de un an in 
câte 4 — 5 muguri. In anul următor creanga principală 
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se retează ca mainainte, ear crengile laterale se re
tează în 3 — 4 muguri. Această lucrare se repeţesce 
de cate ori ar fî de trehuinţă spre a da coroanei forma 
unui glob sau ou. 

d. Pocalul sau căldarea se croesce din altoii re
tezaţi in căte 3 muguri. Din aceşti muguri se ivesc 
tot atătea mlâdiţe, cari se resfiră la aceeaşi depărtare 
una de alta împrejurul unui cerc aşa, ca mijlocul co
roanei se presinte un loc gol. In anul următor cren
gile se retează in câte doi muguri producend astfel 6 
mlâdiţe, cari şi ele se cercuesc. Din aceste mlădiţe şi 
din crengile de mainainte se formează cu vreme un 
fel de pocal sau căldare. 

e. Furca are de basă doué crengi, cari repre-
sintâ un fel de cobuă intorsă. Aceste crengi se croese 
retezând altoii de un an in căte 3 — 4 muguri. In a-
nul următor n'avem decât să ciontăm trunchiul de-a-
supra duor crengi opuse ; prisosul crengilor se înlătură. 

Mult mai in grabă reuşim cultivând crengile fur-
cei din doi surcei altoiţi resp. din doi muguri oculaţi 
unul de o lăture şi altul de laturea opusă a pădure
ţului. După un an, crengile bifurcate se retează in 
căte 3 — 4 muguri producend 4 mlâdiţe. Scurtarea se 
face de-asupra mugurilor îndreptaţi in afară. Coroana 
se regulează proptind şi legând fie-care creangă de 
pari înfipţi in păment. Crengile incep să crească mai 
repede sau sâ remănă inapoi in desvoltarea lor potri
v i t cu posiţiunea mai mult sau mai puţin orizontală, 
in care le dirigem. Mlâdiţele de din jos ca mai slă
buţe se pot spori in desvoltarea lor ciupind virfurile 
mlădiţelor de de-asupra. Pomii bifurcaţi se cultivă in 
cordoane sau pe lăngâ păreţi espuşi spre resărit şi 
mează zi. 

f. Palmeta este una din formele cele mai fru
moase. Cultivate pe de marginea cărărilor gradinei 
sau pe lângă păreţi, pálmetele alcătuesc o adevărată 
podoabă. 

Palmeta se croesce din trei crengi, una mijlocie 
verticala şi doué laterale situate întocmai alăturea 
una de. alta. In anul următor creanga mijlocie se re
tează la o distanţa de vre-o 0-30 m. de-asupra inche-
turei crengilor laterale. Din mlădiţele ce se ivesc a-
proape de virful retezat se croesce in anul următor o 
noua pâreche de crengi laterale precum şi o nouă 
creangă mijlocie, care trebue privita drept continuare a 
trunchiului. Repeţind această lucrare, cu vreme do
bândim o creangă verticală puternică, din care is-
vbrese 3 — 4 părechi de crengi laterale, cari şi ele 
trebue retezate in câte 4 — 6 muguri in fie-care an. 
Crengile laterale se proptesc la inceput intr'un unghiu 

de 45°, apoi din ce în ce mai plecate, in sfirşit li să 
dă o direcţiune aproape orizontală. 

De cu primăvară şi preste vară se înlătură toate 
mlâdiţele, ce nu s'ar întinde in direcţiunea crengilor 
cari alcătuesc scheletul palmetei. După cum vedem, 
toată maestría consistă in cultivarea unor crengi si
metrice şi reslăţite in aceeaşi direcţiune. 

La imbrâcarea pâreţilor înalţi ne putem servi de 
pálmete, cari sunt cultivate la o inăltime de preste 
O50 m. de-asupra trunchiului. Aceste pálmete se cro
ese mai cu samă din peri sau pruni altoiţi in coroană. 

Un schelet mult mai complicat are aşa numita 
p a l m e t a d u p l â . Ia loc de una, ea are doue crengi 
mijlocii, din cari se întind crengile laterale. L a croi
rea ei ne putem servi de altoii bifurcaţi. O mai de 
aproape descriere credem a fi de prisos, deoare-ce pal
meta duplă şi alţi asemenea pomi complicaţi şi aşa 
nu au vre -o însemnătate deosebită pentru grădina 
scoalei. Lucru de căpetenie este şi remane cultura po
milor inalti. 

g. Cordoane numim lanţuri întregi de pomi pitic 
de aceeaşi formă şi mărime. Altoii meniţi pentru 
cordoane se desbracă de toate crengile cultivând nu
mai şi numai mlădiţele fructifere. In deobşte avem 
sâ deosebim trei feluri de cordoane: orizontale, pezişe 
şi verticale. 

In cordoane o r i z o n t a l e se cultivă mai ales merii 
pitici. Altoii de un an se desbracă de toate crengile, 
apoi se inclina in posiţiune aproape orizontală şi se 
leagă unul după altul de-a-lungul unui drot* (sărme) 
intins dela un capet şi pană la celălalt al şirului de 
altoi. Drotul se leagă 0 3 5 m . departe de păment. Nu 
este ertat a reteza trunchiurile legate. Nu trece mult 
şi pomii incep sâ producă muguri fructiferi mai cu 
samă dacă concentram sucul nutritor ciupind şi răsu
cind virfurile mlădiţelor, cari ar cresce prea repede. 
Această lucrare, care poate fi precedată şi de o rum-
pere parţială a frunzelor, se face pe la sfirşitul lui 
Iulie. In anul următor pomii deja formaţi se scot din 
scoală de altoit şi se transplanta aiurea, de regulă pe 
de marginea cărărilor in pornea sau in grădina de 
legumi. Aci se leagă de nou de-alungul a 2—3 dro
turi întinse unul preste altul. Tractarea de mainainte 
se repeţesce. 

La croirea cordoanelor p e z i ş e in Ioc de unul, 
ne servim de trei droturi întinse unul preste altul la 
o distantă de vre-o 0'25 m. Dupa aceea altoii de un 
an se scurtează mai puţin de jumătate, apoi se leagă 
intr'un unghiu de 45° de căte un părişor, care şi el se 
leagă de droturile amintite alăturea cu altoii. 



Tot asemenea se cultivă cordoanele v e r t i c a l e . 

Rămâne să vorbim ceva despre croirea in formă 
de pomi a s t r u g u r e i l o r şi a g r i ş i l o r . înce
putul se face cultivând din tufa ciontată in primăvară 
până des lăngă pământ o singură creangă puternică 
drept trunchiu. In anii d'ăntei trunchiul trebue desbrâ-
cat de toţi puii şi mlădiţele. laterale. In sfirşit trun
chiul se cioantă la înălţimea de 0-80 1-5 m. spre 

a concentra sucul in mlădiţele coroanei. 

(Va urma). 
D. Comşa. 

DISCIPLINA ŞI DIDACTICA C A PĂRŢI 

A L E EDUCAŢIUNEI. 

(Urmare). 

b ) . D i d a c t i c a . 

învăţământul, numit in tractatul nostru partea 
positivă a educaţiunei — in deosebire de disciplină, 
ce o am privit ca partea negativă, nu stă cu totul iso-
lat de disciplină ; din contră ambele stau in strâns r a 
port, învăţământul este mijlocul cel mai corespunde-
tor de a ocupa pre elev; ocupaţiunea in sine, după 
cum am vedut, este mijlocul cel mai bun pentru gu
vernai ea elevului; Inveţămentul faţă de disciplină se 
are ca mijlocul la scop. Pană sunt copiii in scoală 
sub ochii învăţătorului ocupaţi cu învăţarea sunt feriţi 
a fi in disordine. Părinţii o stiu mai bine aceasta, căci ei se 
bucură, când se finesc feriele de scoală eliberându-se 
prin scoală de sarcina a priveghia ei preste fiii lor. 
Serviţiul [invăţămăntului in educaţiune, ce resultă 
din raportul lui faţă de guvernare nu este unicul, 
învăţământul are in educaţiune şi un alt rol cu 
mult mai mare; însemnătatea invăţămăntului pentru 
educaţiune, ce resultă din referinţă lui cu disciplina, 
este indirectă; învăţământul are in educaţiune şi o in-
fluinţare imediată. 

Din vechime până de curând influenţa invăţă
măntului in educaţiune a fost ignorată ; mai 'nainte in-
văţâmentul se socotea ca o pregătire pentru deosebi
tele chiâmări ale vieţii, sau ca o adunare de cunoştinţe, 
ce cualifică pre om pentru deosebitele ocupaţiuni din 
viaţa practică; disciplina singură s'a privit ca unicul 
mijloc de educaţiune. 

Pedagogii timpului nou atribue invăţămăntului o 
misiune mai înaltă, care constă in facultatea invăţă
măntului de a educa. Pestalozzi, Rousseau, Herbart. 

tocmai prin valoarea, ce o dau invăţămăntului pentru 
educaţiune, su inaugurat o nouă eră pedagogică r u 
pând cu părerile tradiţionale ala trecutului. 

Sentinţa pedagogică a lui Seneca: „non scholae 
sed vitae discimus" — nu învăţăm pentru scoală, ci 
pentru viaţa •—, din punct de vedere al pedagogiei 
moderne conţine un adevăr de tot relativ. Ea carac-
teriseazâ spiritul practic al Romanilor, cari priveau 
scoală ca o palestră pentru viaţa practică; pedagogii 
de astăzi inse, cari mai ţin la sentinţa aceasta sunt 
espuşi a fi timbraţi de materialişti; scopul învăţămân
tului este cu mult mai inalt decât a servi numai sco
purilor vieţii zilnice. Lui Beneke, care altcum are 
multe merite pe terenul pedagogic, i se ia in nume 
de rău, că in scrierile sale pedagogice a ignorat în
semnătatea invăţămăntului pentru educaţiune. Beneke 
deneagă invăţămăntului facultatea educativă. El trac
tează in opul său pedagogic mai antei despre forma
rea caracterului independent de vr'un amestec al invă-
ţămentuţui; el separează învăţământul cu totul de edu
caţiune, ca pe o j arte, ce n'are a face nimic cu edu-
caţiunea. Beneke nu s'a emancipat de prejudeţele t r e 
cutului. Educaţiunea, după părerea lui, este mărginită 
tot numai la nişte mijloace din afară, precum : pre
cepte, pedepse, remuneraţiuni etc. 

Educaţiunea nu se poate insă separa de învăţă
mânt. Este o greşală a crede, că cineva poate educa fără 
invăţămănt. Educaţiunea, după cum am vedut, este o 
lucrare menită a forma voia omului. Nimic altceva nu 
poate mai mult iiifluinţa asupra voiei, decăt influin-
ţează învăţământul. De învăţământ zicem, că inriuresce 
asupra educaţiunei, cănd cunoştinţele şi sciinţa, ce o 
dă, formează şi determină voia in mod durabil; unde 
voia nu se razimă pe fondul cunoştinţelor, nu esistă 
voia adevărată, pentru că după derivaţiunea psicholo-
gică, voia nu este altceva decăt o modificaţiune sau 
stare a ideilor produsă prin o anumită grupare a lor. 
Stand lucrul astfel, pedagogul nu poate calcula la for
marea voiei elevului mai 'nainte, de ce a înavuţit spi
ritul elevului cu cunoştinţe. Aceasta n'are a se înţe
lege aşa, ca şi cand ori ce cunoştinţă singuratică ar 
produce o voie, sau doară, că voia ar fi iusaşi ideia. 
Nu e aşa! Voia 'şi are rădăcina sa in cercul cunoştin
ţelor şi ştiinţa este pământul roditor, din care se pro
duce vo ia ; tot aja ea se privesce ca un stadiu nou 
spiritual, ce se caracterisează prin o aetivitate a spi
ritului. Pană a ajunge dela cunoştinţe la voie mai 
esistă âncâ şi un stadiu de mijloc in spiritul omului, 
pe care 'lu fac simţămintele. De aceea ideile, cari nu 
mişcă şi dupâ cum am zice nu incăldesc, nu produc 
ancă voie. Ştiinţă ca să produci voia nu ajunge nu
mai a rămânea pelăngă cunoştinţa preţului celor şti-



ute, ci trebue să transpună spiritul omului in o espan-
siune şi mişcare spre realisare, acelor lucruri, de a 
căror preţ s'a convins prin ştiinţă. învăţământul edu
cativ nu se indestulesce cu un cuant de cunoştinţe, 
ci ia privire cu deosebire la cualitatea cunoştinţelor, 
după ce norme se grupează ele in spirit, ce efect to
tal fac ele. După cualitate ideile şi seríele de idei trebue să 
fíe legate una de alta, să decurgă una din alta, sau cel puţin 
să se sprijinească una pe alta spre a produce, vioiciune şi 
interes, dela care este condiţionată voia. Din idei fără 
legătură şi fără ordine nu se desvoaltâ voie. „Ex óm
nibus aliquid, ex toto nihil", din toate câte ceva şi din 
totul nimic —, nu pot ridica voia la un caracter firm. 
Inveţâmentul cu adevăr, mai ales in o scoală populară 
nu vei putea esamina ştiinţele; dar nici se pretinde 
aceea. Se pretinde inse dela ori ce Învăţământ, ca să 
fíe educativ, să pună o basâ solidă care este interesul 
atât la cele cunoscute, cât şi interesul de a scruta 
mai departe şi de a'şi înmulţi cunoştinţele. Problema 
scoalei nu este numai a înmulţi cunoştinţele, cât mai 
tare iniţiând a deştepta interesul, şi deschidend poarta 
in cunoştinţe se punâ pre şcolar in stare a zări in tot 
felul de ştiinţă. In felurimea cunoştinţelor se recere 
mai departe să esiste o unitate. Numai din unitatea 
ideilor resulta o preponderanţă a unei serii de idei, ce 
produc unitatea voiei. Esperienţa învaţă, că oamenii, 
cu cunoştinţe fără sistem şi fără unitate sunt capete 
neodicbnite, care nu produc nimic de însemnătate, în
cepând acum una acum alta. Este lucru prea natural, 
lipsa de unitate a ideilor in om, produce o desbinare 
internă, ce insoţesce pre om in toate întreprinderile 
sale. 

Dacă cuantitatea şi cualitatea ideilor, precum s'a 
arătat până aci, determină modul cugetârei şi al vo
inţei, urmează învederat însemnătatea invăţâmăntului 
pentru educaţiune. 

Scoalele vechi ] şi anume scoalele aşa zise lati-
nesci n'au cunoscut însemnătatea învăţământului pen
tru educaţiune, de aceea au pus tot preţul in educa
ţiune pe disciplină. 

Disciplina ăncâ direge voia elevului, inse numai 
pe un moment; disciplina feresce a face răul; învă
ţământul formează voia până la gradul a 'şi da sieşi 
regule disciplinare, ear nu numai a le primi din afară. 

Pedagogii, cari n'au cunoscut însemnătatea învă
ţământului pentru educaţiune, au credut că e trebu
inţă de învăţământ numai incăt cineva voesce a 'şi 
câştiga desterităţi in deosebitele chîămări ale vieţii ; 
din partea lor s'a apreţuit coaja şi s'a aruncat sim-
burele. Să păstrăm simburele, -dar să nu aruncam nici 
Coaja. Pedagogii moderni voiesc prin invăţămănt tot 

deodată a şi educa; ei nu perd inse din vedere nici 
scopul invăţâmăntului de a 'şi câştiga prin el anumite 
desterităţi prin scopurile vieţii. 

Scopul invăţâmăntului ce educa se socotesce ca 
scop principal; ear scopul invăţâmăntului pentru câş
tigarea mijloacelor de traiu şi a comoditâţilor vieţii 
se socotesce de scop secundar. Ambe aceste două sco
puri nu trebuesc confundate. Scopul secundar al învă
ţământului trebue subordinat celui principal. Cu pri-
vîre la scop aşadarâ învăţământul se imparte in : i n v e . 
ţ â m e n t u l p r i n c i p a l ş i s e c u n d a r , sau ceea 
ce tot aceeaşî este : î n v ă ţ ă m â n t u l e d u c a t i v 
ş i n e ed u c a t i v. 

Distincţiunea aceasta a invăţâmăntului resultă 
din privirea fiinţei omului după natura şi după elemen
tele in care trâiesce. Recerinţele omului sunt unele, 
cari se referesc la individualitatea lui, ear altele cari 
trecând preste individualitatea proprie, sunt dictate de 
împrejurările din afară ale vieţii. Cele d'ăntăi sunt 
neapărat de lipsă pentru fie-care o m ; ear cele din 
urmă sunt relative la societatea întreagă omenească. 

învăţământul are problema a forma mai antei pre 
om in înţelesul eminent al cuvântului; in linea a doua 
invăţămăntul are a pregăti pre om pentru trebu
inţele particulare. învăţământul educativ privesce 
formarea individualităţii omului, fără de care nimenea 
nu poate fi ; ear invăţămăntul needucativ privesce 
pregătirile pentru o specialitate anumită in societate. 

După toate acestea inviţâmentului, l a care apar
ţin trei factori şi adecă doi oameni (învăţătorul şi 
elevul), cari intră in raport mijlocit prin al tre i 
lea factor (materîa invăţâmăntului), i se poate da 
următoarea definiţiune: î n v ă ţ ă m â n t u l e s t e l u 
c r a r e a cu s c o p ş i p l a n a s u p r a u n u i i n d i 
v i d p e n t r u î n m u l ţ i r e a c u n o ş t i n ţ e l o r I u i 
ş i p e n t r u l ă r g i r e a c e r c u l u i l u i d e c u g e t a r e , 
şi in special, i n v e ţ â m e n t u l e d u c a t i v c o n s t ă 
i n î n m u l ţ i r e a c u n o ş t i n ţ e l o r c u r e s p e c t l a 
d e s v o l t a r e a ş i f o r m a r e a v o i n ţ e i u n u i i n 
d i v i d ; ear i n v ă ţ ă m ă n t u l n e e d u c a t i v c o n s t ă 
i n î n m u l ţ i r e a c u n o ş t i n ţ e l o r u n u i i n d i v i d 
f ă r ă r e s p e c t Ia f o r m a r e a v o i e i , ş i c u r e s 
p e c t n u m a i l a u n s c o p , c e '1 i n d i c ă s o c i e 
t a t e a , in c a r e t r ă i e s c e. 

învăţământul educativ privesce pre om ca întreg 
şi misiunea lui nu o subordinează la scopuri, ce trec 
preste individualitatea lui; invăţămăntul needucativ 
din contră are in vedere pre societatea întreagă, care 
având deosebite trebuinţe 'şi imparte munca intre 
membrii săi; invăţămăntul educativ are de problemă 



a face pre fie-care membru alu societâţiei apt de o 
chiămare specială punënd pre fie-care la locul sëu; 
invêtâmëntul needucativ cualifica pre meseriaş, pre ne
guţător, pre tot industriaşul, pre medic, inginer etc. 

Invăţămăntul educativ pare opus celui needuca
tiv. Cel d'ăntei ţintesce la o cultură universală, cel 
din urmă este restrins la o singură specialitate. 

După recerinţele ştiinţei pedagogice tot invăţâ-
măntul trebue să fie educativ. Invăţămentul, care nu 
calculează la educaţiune se poate asemăna cu o me
serie, scoală, in care nu se educă cu o oficină, ear 
învăţătorul însuşi, care ar scăpa din vedere scopul 
principal al inveţâmentului — educaţiunea — , se degra
dează la rolul unui simplu meseriaş. Pretensiunele, 
ce le fac oamenii delà învăţător sunt multe şi foarte 
varie ; învăţătorul nu trebue a se orienta după aceste 
pretensiuni; chiar să vrea nu ar putea corespunde la 
toate; el trebue totdeuna să aibă ina'ntea ochilor 
educaţiunea. învăţătorul, care voiesce tot deodată a 
educa trebue să privească pre elev in totalitatea lui 
de om. Din desvoltarea unilaterală a omului urmează 
pentru societatea întreagă mari scăderi chiar şi din 
punct de vedere etic. Societatea nu se poate indestula 
cu aceea ca fie-care individ să facă lucrul ce i s'a 
împărţit; îndividul trebue ţinut de societate prin le
gături mai tari. Adevărat, că fie-care e legat in o 
măsură oare-care de societate prin aceea, că impli-
nesce al său; legat insă individul numai prin această 
legătură din afară, el totuşi se poate afla cu cugetele, 
voinţa şi cu faptele sale afară de interesele adevărate 
a le societăţii. Pentru ca o societate să prospereze se 
cere ca singuraticii individi să fie conscii, că sunt 
membrii ai societăţii, şi să fie pătrunşi in nezuinţele 
lor de scopul general al societăţii, ai cărei membri 
sunt ; din contră neavănd fie-care individ evidenţa 
de lipsă in scopul general al societăţii să aseamănă 
membrii societăţii cu nişte zileri, cărora le demanda 
unul mai mare pus preste ei. L a starea aceasta ajung 
membrii soţietâţii dacă societatea punănd tot pondul 
pre invăţămăntul special negligă cultura generală. 
Omul, care posede numai o cultura specială mărginit 
in direcţiunea lucrârei sale stă in legătură cu socie
tatea, numai încât caută hrana sa. Spiritul general al 
societăţii insă lipsesce; interesul pentru binele comun 
până cănd fie-care membru al societăţii 'şi urmează 
drumul său, lipsesce. Munca si prestaţiunele altuia 
sunt apreţuite numai incăt convin cu interesele 
şi scopurile proprie particulare, cari înstrăinează tot 
mai mult pe unul de altul. Tot insul se socotescemai 
cu minte şi mai înţelept ca celălalt n e v o i n d u - s e 
a şi a d u c e l a v a l o a r e p â r e r i 1 e s a 1 e, p e u . 
t u u c ă e l , n e a v ă n d p r i v i r e p r e s t e î n t r e g , 
n u cu n o a s c e a l t e p ă r e r i , m a i b u n e , şi dacă 

din întâmplare s'a împreunat doi trei inşi la o părere , 
se nasce spiritul de caste, caii se duşmănesc şi se 
persecută intre sine. Toate aceste sunt fructele amare, 
ce resulta din o cultură specială. Cultura, ce o p r e 
tinde o educaţiune bună, trebue să fie universală. 

Deci nu'este tot una a fi învăţător şi a fi edu
cator ; ştiinţa şi îndemânarea nu fac âncâ pre educa
tor. In interesul educaţiunei este fără îndoială şi 
ştiinţă, căci numai prin ştiinţă se formează voia, dela 
care e condiţionată demnitatea personală; tot asemenea 
este de lipsă pelângâ ştiinţă şi îndemânarea practică 
pentru ca ştiinţa să nu rămână amorţita şi neaplicată 
prin fapte; dar se cere un metod bun de inveţămănt 
pentru ca invăţămăntul să fie educativ. Pestalozzi, 
fără a se alătura pedagogii de astăzi la o părere a lui 
in toată estinderea, aşa de departe a intonat rece-
rinţa unui metod bun la invăţâmănt, încât el nu pre
tinde dela un învăţător ştiinţă, ci numai un metod 
bun. 

Nu se unesce cu invăţămăntul educativ a turna, 
cum am zice, unele regule şi forme de ştiinţă, fără 
ca elevul să le fi consumat in spiritul seu — facăndu-
le de adevărată proprietate a sa. „îndemnare fără in-
tenţiune, desteiitate oratorică fără caracter moral, 
ştiinţă fără conştiinţă" (Kant) n'au pentru educaţiune 
nici un preţ. 

Invăţămăntul educativ are de problemă princi
pală a stârni o tendinţă in spiritul omului in o slăbi» 
ţiune, pe care, adevărat, nu '1 ajunge nici odată, dar 
e trebuinţă a tinde necurmat spre el. 

La invăţămăntul educativ nu impoartâ o anumită 
specialitate precum: filologia, matematica, música sau 
altceva ; ci pentru desvoltarea omnilaterală a spiritului 
se cer toate. In secuiul trecut tot preţul inveţămăntu-
lui se punea pe 2 — 3 studii, d. e. pe limba latină. 
Cultura generală insă ce o pretind astăzi pedagogii 
dela om, nu se poate îndeplini prin o specialitate. In
văţămăntul educativ dă loc invăţămăntului special 
numai încât acesta servesce scopului principal al in
văţămăntului, şi nu impedecă cultura generală răz i -
mată pe virtutea morală. 

Invăţămăntul educativ este scoală umanismului 
precum '1 aflăm delineat ia evangelia lui Christos, 
înaintea căruia „nu este Iudeu nici Elin." 

Din aceste priviri resulta, că t o t i n v ă ţ â m e n -
t u l d i n p u n c t d e v e d e r e p e d a g o g i c a r e s ă 
î m p l i n e a s c ă p r o b l e m a e d u c a ţ i u n e i . I n v ă 
ţ ă m ă n t u l c a c u a l i f i c a ţ i u n e s p r e o a n u m i t â 
c h i ă m a r e e s t e a s e l u a i n p r i v i r e n u m a i 
i n c ă t i n t r ă i n c a d r u l c u l t u r e i g e n e r a l e 
a o m u l u i ; şi e s t e p r i n u r m a r e a s e s u b o r -



d i n a s c o p u l u i p r i n c i p a l , c a r e e s t e e d u c a -
ţ i u n e a. P e d a g o g i a d ă l o c in v e ţ â m e n t u l u i 
s p e c i a l n u m a i d u p ă c e s ' a î n c h e i a t e d u c a , 
f i u n e a . I n v e ţ ă m e n t u l e d u c a t i v n u i m p e -
d e c â c u a 1 i f i c a | i u n e a s p r e s c o p u r i l e d i n 
v i a ţ ă , p e n t r u c ă c i n e p o s e d e c u l t u r a g e 
n e r a l ă d i n e a : ş i d e d u c e c u l t u r a s p e c i a l ă , 
i n t r u c â t a r e l i p s ă i n v i a ţ a p r a c t i c a . 

Eesultatele acestea pedagogice induc mai de
parte la categoria institutelor de inveţăment şi a obiec
telor de invăţânient, despre cari vom tracta in special. 

(Va urma). 

I)r. II. Puşcariu. 
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Bucureşti 1 8 7 6 . 

G u e t t é e , Wladimir dr. teol., Espunerea doc
trinei bisericei creştine ortodocse trad in 1. r . 

P u i u Alecs. I. Prescurtare de istoria Românilor. 

P a g i u l f l o a r e a d e M a i u , roman trad. din 
limba francesâ. Piatra 1876 . 

M o s e u n a , Atan. Deputat la IV, comedie in 3 
acte. Craiova 1876 . 

P r o g r a m a gîînnasiului superior, preparandiei 
şi normei gr. cât. din Blaj pe an. scol. 1 8 Î 5 — 6 . B l a j . 

P r o g r a m a a VII a gimnasiului superior r o 
mân greco-catolic din Năseud de Dr. P. Tanco, Si-
bini 1 8 7 6 . 

NOTIŢE. 
(Estras din buletinul Societăţii geografice romane 

pag. 51). Numerul Romanilor si repartitiunea lor in 
diferite regiuni. — Numerul total al Romanilor se r i 
dică aproape la 10 ,000 ,000 . Din acest numer 4 ,300 ,000 
locuesc in România grupaţi in un singur Stat inde
pendent. 

In Austro-Ungaria se află 3 ,031 ,800 de Români, 
respăndiţi in diferitele provincii ale sale: 

1 , 1 7 1 , 7 0 0 in Ungaria: 
1 ,500,000 in Transilvania. 

360 ,100 in Bucovina, Dalmaţia, Carniolia, L i t o 
ralul şi in regiunea vechilor confinii militare. 

In imperiul Turc 1,600,000, respăndiţi prin Ser
bia, Maaedonia, Epir, Tesalia etc., unde sunt cunos
cuţi sub numele de Cutzo-Vlahi. 

In Rusia aproape 1 ,000,000, sunt concentraţi in 
Basarabia rusă, intre Prut, Dunăre şi Marea-neagră. 

Cifra si mişcarea populaţiunei dela 1860 pana la 
1874. — Cel din urmă recensement făcut in 1 8 6 0 a 
constatat in România esistenţa a 4 ,424 ,961 locuitori.— 
In curend un nou recensement se v a face, care va fi 
dresat după basele puse de Congresul internaţional de 
statistică. Până atunci dăm ca cifră a populaţiunei la 
finele anului 1873 . numerul de 5,073,000 locuitori. 




